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۷ فصل

ماتريس

ماتريس تعريف ۱.۷ بخش

هر و ناميده درآيه را ماتريس اعضای که است شده تشکيل ستون n و سطر m از A ماتريس هر تعريف. ۱.۷
درآيه�ی ستون شماره�ی دهنده�ی نشان j و سطر شماره�ی دهنده�ی نشان i که می�دهند نمايش ai j با را آنها از کدام

می�نامند. m×n ماتريس يک را A ماتريس و می�باشد A ماتريس در ai j

مثال. ۲.۷

A =
[
2 1 0
3 −2 5

]
2×3

است. ستون ۳ و سطر ۲ شامل که می�باشد 2×3 مرتبه�ی از ماتريس يک A اينجا در

a12 = 1 , a23 = 5

ستون و سطر تعداد آن در واقع در که می�نامند مربعی ماتريس يک را A ماتريس باشد، m = n اگر نکته. ۳.۷
است. برابر يکديگر با

مثال. ۴.۷

A =
[
2 −1
3 4

]
, B =

4 1 −3
2 −5 0
7 8 7


۲



۳ ماتريس .۷ فصل

ماتريس برای اصلی). (قطر تعريف ۵.۷

A =

a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33


فرعی قطر را a31 و a22 ، a31 های درآيه همچنين و ماتريس اصلی قطر را a33 و a22 ، a11 درآيه�های

می�نامند. A ماتريس

B و A ماتريس دو ستون�های و سطرها تعداد هرگاه گويند مرتبه هم را Bp×q و Am×n ماتريس دو تذکر. ۶.۷
باشد. n = q و m = p يعنی باشند، برابر باهم

باشد: برابر يکديگر با دو آن درآيه�های تک تک هرگاه گويند مساوی را ماتريس دو تعريف. ۷.۷

A =
[
3 −1
4 7

]
, B =

[
3 −1
4 7

]
می�نامند. صفر ماتريس را باشد صفر آن درآيه�های تمام که ماتريسی تعريف. ۸.۷

O2 =

[
0 0
0 0

]
, O3 =

0 0 0
0 0 0
0 0 0


را باشد صفر آن درآيه�های ساير و يک با برابر آن اصلی قطر روی درآيه�های تمام که ماتريسی تعريف. ۹.۷

گويند. همانی ماتريس

I2 =

[
1 0
0 1

]

I3 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1


قطری ماتريس باشد، صفر اصلی قطر روی درآيه�های جز به آن درآيه�های تمام که ماتريسی به تعريف. ۱۰.۷

می�گويند.

A =

4 0 0
0 −1 0
0 0 3





۴ ماتريس .۷ فصل

ماتريس جبر ۲.۷ بخش

ماتريس دو جمع ۱.۲.۷
که صورتی در و کنيم بررسی را ماتريس دو بودن مرتبه هم بايد ابتدا Bp×q و Am×n ماتريس دو جمع برای
A+B ماتريس دو جمع آوردن بدست برای آنگاه ( n = q و m = p يعنی ) باشند هم�مرتبه B و A ماتريس�های

ماتريس�های برای مثال بطور می�زنيم جمع يکديگر با را نظير در�آيه�های ،

A =
[
a b
c d

]
, B =

[
e f
g h

]
داريم

A+B =
[
a+ e b+ f
c+g d+h

]
بصورت B و A ماتريس�های اگر يا و

A =
[
a11 a12 a13
a21 a22 a23

]
, B =

[
b11 b12 b13
b21 b22 b23

]
آنگاه: باشند،

A+B =
[
a11+b11 a12+b12 a13+b13
a21+b21 a22+b22 a23+b23

]

ماتريس دو تفريق ۲.۲.۷
را ماتريس دو بودن مرتبه هم بايد ابتدا ماتريس دو جمع حالت مشابه Bp×q و Am×n ماتريس دو تفريق برای
بدست برای آنگاه ( n = q و m = p يعنی ) باشند هم�مرتبه B و A ماتريس�های که صورتی در و کنيم بررسی

مي�کنيم: کم يکديگر از را نظير در�آيه�های ، A−B ماتريس دو تفريق آوردن

A =
[
a b
c d

]
, B =

[
e f
g h

]
داريم که

A−B =
[
a− e b− f
c−g d−h

]
بصورت B و A ماتريس�های اگر همچنين

A =

a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33

 , B =

b11 b12 b13
b21 b22 b23
b31 b32 b33





۵ ماتريس .۷ فصل

آنگاه: باشند،

A−B =

a11−b11 a12−b12 a13−b13
a21−b21 a22−b22 a23−b23
a31−b31 a32−b32 a33−b33


دهيد؟ انجام امکان صورت در را B و A ماتريس دو برای را تفريق و جمع مثال. ۱۱.۷

الف)

A =
[
2 3
4 −1

]
, B =

[
−1 5
7 0

]

حل:

A+B =
[
2 3
4 −1

]
+

[
−1 5
7 0

]
=

[
1 8
11 −1

]

A−B =
[
2 3
4 −1

] [
−1 5
7 0

]
=

[
3 −2
−3 −1

]
ب)

A =
[
2 −1 4
3 0 5

]
, B =

[
1 0 5
1 −1 7

]

حل:

A+B =
[
2 −1 4
3 0 5

]
+

[
1 0 5
1 −1 7

]
=

[
3 −1 9
4 −1 12

]

A−B =
[
2 −1 4
3 0 5

]
−
[
1 0 5
1 −1 7

]
=

[
1 −1 −1
2 1 −2

]
ماتريس دو ضرب ۳.۲.۷

ستون�های تعداد که هستيم A.B ضرب انجام به قادر درصورتی تنها باشيم داشته را Bp×q و Am×n ماتريس دو اگر
m×q يکماتريس A.B ماتريسحاصلضرب که n= p يعنی باشد، برابر B ماتريس سطرهای تعداد با A ماتريس

بود: خواهد

Am×n.Bp×q = (A.B)m×q



۶ ماتريس .۷ فصل

بصورت B و A ماتريس دو اگر

A2×2 =

[
a b
c d

]
2×2

, B2×2 =

[
e f
g h

]
2×2

می�شود: تعريف زير بصورت A.B ضرب آنگاه باشند،

(A.B) =
[
ae+bg a f +bh
ce+dg c f +dh

]
2×2

بصورت B3×2 و A2×3 ماتريس دو اگر يا و

A2×3 =

[
a b c
d e f

]
2×3

, B3×2 =


g h
i j
k l


3×2

دو ضرب است برابر B ماتريس سطر�های تعداد با A ماتريس ستون�های تعداد که اين به توجه با آنگاه باشند
می�باشد: زير بصورت (A.B) ماتريس

A.B =
[
a b c
d e f

]
2×3
.

g h
i j
k l


3×2

=

[
ag+bi+ ck ah+b j+ cl
dg+ ei+ f k dh+ e j+ f l

]
2×2

دهيد؟ انجام امکان درصورت را A.B ضرب باشند، زير بصورت B و A ماتريس دو اگر مثال. ۱۲.۷

A2×2 =

[
1 2
3 5

]
2×2

, B2×2 =

[
7 0
1 2

]
2×2

A.B ضرب بنابراين است برابر B ماتريس سطرهای تعداد با A ماتريس ستون�های تعداد اينکه به توجه با حل:
بطوريکه می�باشد، انجام قابل

(A.B) =
[
1(7)+2(1) 1(0)+2(2)
3(7)+5(1) 3(0)+5(2)

]
2×2
=

[
9 4

26 10

]
2×2

دهيد؟ انجام امکان درصورت را A.B ضرب باشند، زير بصورت B و A ماتريس دو اگر مثال. ۱۳.۷

A2×3 =

[
3 0 1
4 1 −2

]
2×3

, B3×2 =

 0 5
−4 1
3 7


3×2



۷ ماتريس .۷ فصل

بنابراين هستند، 3 با برابر هردو B ماتريس سطرهای تعداد و A ماتريس ستون�های تعداد که آنجايی از حل:
می�باشد: 2×2 ماتريس يک و بوده پذير امکان A.B ضرب

A.B =
[
3 0 1
4 1 −2

]
2×3
.

 0 5
−4 1
3 7


3×2

=

[
3(0)+0(−4)+1(3) 3(5)+0(1)+1(7)

4(0)+1(−4)+ (−2)(3) 4(5)+1(1)+ (−2)(7)

]
=

[
3 22
−10 7

]
است: زير 2×2 ماتريس با برابر A.B ضرب بنابراين

A.B =
[

3 22
−10 7

]
2×2

ماتريس دترمينان ۳.۷ بخش

می�شود: تعريف زير بصورت 2×2 ماتريس يک دترمينان تعريف. ۱۴.۷

A =
[
a b
c d

]
2×2

−→ det(A) = ad−bc

باشد: 3×3 ماتريس يک A اگر همچنين

A =

a b c
d e f
g h k


3×3

می�شود: محاسبه صورت اين به A دترمينان آنگاه

det(A) = a

∣∣∣∣∣∣e f
h k

∣∣∣∣∣∣−b

∣∣∣∣∣∣d f
g k

∣∣∣∣∣∣+ c

∣∣∣∣∣∣d e
g h

∣∣∣∣∣∣
= a(ek− f h)−b(dk− f g)+ c(dh− eg)

برای تنها دترمينان که داشت توجه نکته اين به بايد نخست ماتريس يک دترمينان تعريف برای تذکر. ۱۵.۷
است. برابر ستون�ها تعداد با سطرها تعداد آن در که ماتريس�هايی يعنی می�باشد، تعريف قابل مربعی ماتريس�های

کنيد؟ محاسبه را زير ماتريس�های دترمينان مثال. ۱۶.۷



۸ ماتريس .۷ فصل

الف)

A =
[
2 4
1 5

]

حل:

det(A) = 2(5)−4(1) = 10−4 = 6

det A = 6

ب)

B =

3 2 2
0 5 −3
4 0 1


حل:

det(B) = 3

∣∣∣∣∣∣5 −3
0 1

∣∣∣∣∣∣−2

∣∣∣∣∣∣0 −3
4 1

∣∣∣∣∣∣+2

∣∣∣∣∣∣0 5
4 0

∣∣∣∣∣∣
= 3(5−0)−2(0− (−12))+2(0−20)

= 15−24−40 = −49

کنيد؟ محاسبه را زير ماتريس�های دترمينان تمرين. ۱۷.۷

A =
[
3 5
1 0

]
, B =

1 −4 5
0 2 3
2 0 1




